
Ж и и і ТЖЖ АгаЗ, Marţi 29 Innie (11 Inlieï 189Я 
REDACŢIA 

Arad, Str. Aulich (Adam) 

ABO MENTÜL 
Pentru Austro- Ungaria 
de un aa fl. 10; pe \ , 
an fl. O; pe lu de ?n 
fl. 2.50 pe 1 lună fl 

N-rii de Duminecă pe 
an fl. 2.— 

Fm'.rn România fi ttraxnituu 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nn se іпаік>іа7.& 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Annen ( A d a s ) 

INSEKŢIUNILK: 
ät t fir garmond : ргіша-dati 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a trvia-oara 4 cr. şi timbru 
ú« 30 cr. de flecara риЫі-

caöune. 

At&t aboaajaeatele cit ţi 
I n e e r ţ l u i l e «Ont « «i plat* 

h a l a t e 1м Arad. 

Scrisori nefrancate nn 
pnniûsc 

A D E V É R U H I 
despre 

alegerea de episcop la Arad. 

într'un alt articol am arëtat, ea 
alegerea de episcop a părintelui 
Archimandrit losif Goldiş nu poate fi 
excepţionată şi atacabilă nici din 
punctul de privire al dreptului public 
şi constituţional bisericesc, nici din 
privirea canoanelor sau a disciplinei 
bisericeşti. 

Cu toate acestea o ploaie de 
atacuri murdare şi invective perso
nale descarcat-au asupra noastră cel-
ce se credeau autorisat! a ne înjura 
prin coloanele „Gazetei" şi ale „Tri
bunei" în numele „opiniei publice* 
a poporului! 

Noi am prevëzut, că va trebui 
să aducem o mare jertfă pentru 
alegerea părintelui Goldiş ; că punem 
în cumpenă auctoritatea şi forţ.i 
noastră morală, ca grupare politică, 
expunôndu-ne pentru alegerea de 
episcop a unul aderent al partidului 
guvernamental, a cărui reuşită era 
foarte problematică, mal ales că ele
mentele aşa zise „moderate", care 
au spriginit totdeauna politica gu
vernamentală a episcopului, erau gru
pate pe lângă un alt aderent al par
tidului guvernamental maghiar, păr. 
Aug. Hamsea. 

„Sunteţi prea slabi, tml scria un 
distins publicist şi vechiu amic, pen
tru-ca să vë puteţi présenta alăturea 
cu oameni ca Goldiş 
. . . Mangra şi Goldiş nu pot să meargă 
împreună decât atunci, când Românii 
sunt toţi la un loc." 

Dar tăria noastră era lenea mo
rală, dreptul şi dreptatea, a căror re
stabilire şi stăpânire In biserică le re
clama cu un gând şi cu o inimă po
porul român al unei eparchiï cu jumë
tate milion de suflete. Căcî în cei 
din urmă douëzecï de ani nu legea 
şi constituţia, ci voinţa absolută a 
episcopului au stăpânit In diecesa 
Aradului. 

Aceet Preasfinţii Episcop încă 
înainte de a s e alege Metropolit de
clarase înaintea unor deputaţi sino
dali, câ „alesul Metropolit va avé atâta 
înfluinţă, ca în Arad să se aleagă epi
scop persoana, care lui îi va conveni" 

Şi când, ales odată metropolit, 
I. P. S. Sa voia să impună sinodului 
eparchial ca succesor în scaunul epi
scopesc pe părintele Aug. Hamsea, favo 
ritul s ë u : Românii dreptcredincioşi 
din eparchia Aradului, afară de clica 
„neamurilor", toţi au simţit, „că nu 
este drept să se facă din afecţiune dă
ruiri de cele ce sunt ale lui Dumnezeu, 
nici se cuvine a supune cineva sub mo
ştenire biserica lui Dumnezeu" — cum 
zic sfintele canoane. întemeiaţi pe 
acest simtëmônt juridic şi etic, repre-
sentanţil clerului şi ai poporului nu 
puteau să jertfească autonomia bise
ricel lor, şi să facă imposibilă justi
ţia şi practica constituţională, dând loc 
la formaţiunea şi întărirea unui gu
vern oligarchie In biserica metropo-

liei noastre. De aceea majoritatea si
nodului eparchial a luat posiţie con
tra părintelui Hamsea şi s'a grupat 
în cele din urmă pe lângă părintele 
Goldiş. 

In respectul politic-naţional păr. 
Hamsea nu se deosebeşte de p. Goldiş, 
şi dînsul e membru în partidul gu
vernamental maghiar; l'am vëzut în 
comitetul dirigent al partidului, l'am 
vëzut în deputăţia ungurească la Bu
dapesta, oferind mandat de deputat 
lui Falk Miksa, şi apoi corteşind cu 
un zel extraordinar pentru alege
rea lui în Arad, şi a contelui Károly 
la Peşca. Aceasta a fost şi a гётаз 
până azi politica constantă a părinte
lui Hamsea, cu acea deosebire ne
esenţială, că, pe când părintelui 
Goldiş guvernul i-a dat loc în parla
ment, părintelui Hamzea încă nu i-a 
dat, de şi s'a silit ca sâ-'l merite. 

Unde sunt. dară faptele şi meri
tele sale naţionale, căci „anti-naţiona-
lismul" imputat părintelui Goldiş, nu 
ѳ nici o dovadă pentru naţionalismul 
părintelui Hamsea. 

Şi eu, care am urmărit activitatea 
I. P. S. motropolitului loan Meţianu că 
episcop în Arad, timp de 24 de ani, 
merg mai departe şi 8usţin cu con
vingere nestrămutată, ceea-ce la tre
buinţă pot dovedi cu fapte, că din 
punct de vedere românesc pe tere 
nul politic nici I. P. S. Sa nu e mai 
superior ori mai naţional ca părintele 
Goldiş. 

Alegerea părintelui Goldiş de epi
scop la Arad este un fapt provocat prin 
alegerea de metropolit a I. P. S. Sale 
loan Meţianu. 

In congresul electoral delà fi
nele anului trecut noî am stăruit pen
tru alegerea Prea Sfinţiei Sale Nico
lae Popea, care pe lângă că e un 
om erudit, acum membru ordinar al 
Academiei române, mal are la activul 
sëu un trecut bogat în lupte politice-
naţionale, care nici când n'a depăşit 
de pe terenul naţional! Şi cu toate 
acestea cine au lucrat în contra ace
stui vrednic prelat, ca să nu devină 
metropolit ? Aceia, cari acum ne acusa 
că am „nesocotit postulatul românis
mului" şi programul naţional, pentru-că 
n'am ales pe Hamsea, ci pe părintele 
Goldiş, deşi noî nu făcusem alt-ceva 
la Arad, decât aceea ce el au făcut 
la Sibiïu, alegênd metropolit pe I. P. 
S. Sa loan Meţianu, cu acea deose
bire totuşi, că la alegerea de epi 
scop în Arad, noi n'am delăturat pe 
vr'un naţional, ci am preferit pe un gu 
vernamental, pe când la alegerea de 
metropolit dlnşil au făptuit căderea 
unul naţional încercat faţă cu un gu
vernamental. 

Situaţia pentru noî era clară: 
sistemul viţios de administraţiune 
practicat, în paguba intereselor mo
rale şi religioase ale diecesel, nu era 
permis sà-'l tolerăm mal departe; 
ear' alegerea părintelui Hamsea de 
episcop ar fi fost sancţionarea şi per
petuarea lui. 

De aceea eu şi amicii mei din 
congres încă în ziua alegerei de metro

polit am căzut de acord în privinţa pă
rintelui Goldiş, cunoscut în general 
ca om de o cultură superioară, just 
şi cu mâni curate în administraţia bi
sericească, singur, cu oare puteam 
rësturna un sistem susţinut prin pu
ternice legături de interese famili
are. 

Adevërat că în timpul mal din 
urmă s'a adus In discusiune şi nu
mele Preasfinţiei Sale Nicolae Popea, 
ba s'au făcut demersuri chiar pe 
lângă Preasfinţia Sa de cătră Inalt-
preasfinţia Sa metropolitul loan Me
ţianu, pentru-ca să-1 determine a 
primi alegerea pentru scaunul epi
scopesc de la Arad. Şi, tot atunci 
s'au făcut încercări de la Sibiiu spre 
a ne influinţa şi pe noi prin cercurile din 
Bucureşti, ca să abstăra de la alegerea 
părintelui Goldiş, pe cuvent că Inalt-
preasfinţia Sa metropolitul Meţianu 
doreşte sa se aleagă la Arad Prea
sfinţia Sa episcopul Nicolae Popea. 
Dar' aceasta era numai o apucătură 
pentru a produce diversiuni în rên-
durile oamenilor grupaţi deja pe lângă 
păr. Goldiş şi a asigura reuşirea 
părintelui Hamsea. 

Cu Preasfinţia Sa Nicolae Popea 
şi alţi trei membri distinşi din clerul 
diecesel Caransebeşului, am avut 
încă a doua zi după alegere de me
tropolit la Sibiiu, oţîntrevedere, anume 
pentru a-1 consulta, ca pe cel mai 
chiemat în ierarchia bisericii noastre, 
în privinţa alegerii de episcop la 
Arad. Ştiam deci, cari sunt părerile şi 
declaraţiunea Preasfinţiei Sale. Şi am 
rëmas uimit când am găsit în ajunul 
alegerii câ I. Preasfinţia Sa metropolitul 
Meţianu într'o conferenţa intimă de 
câţiva deputaţi sinodali a recomandat 
şi propus alegerea Preasfinţiei Sale 
Nicolae Popea şi încă precum se 
zice, cu consentimentul şi prealabila 
înţelegere a Preasfinţiei Sale. Am 
cerut telegiafice informaţiune numai 
de cât la Caransebeş şi Preasfinţia 
Sa mî-a trimis următorul rëspuns: 
„La întrebările ce mi-s'au făcut şi mi-se 
fac, m'am declarat şi declar hotărlt, că 
nu primesc alegerea de episcop la Arad". 

Preasfinţia Sa şi-a exprimat mi
rarea chiar, cum a şi presupus cineva că 
va lucra în contra canoanelor, lăsând 
eparchia Caransebeşului pentru a trece 
cu acelaşi rang de episcop în epar 
chia Aradului. 

Cumcă în adevër, aducerea Prea 
sfinţitului episcoc N. Popea în com
binat iune la alegerea din Arad era nu
mai o cursă, în care noi nu tie-am 
lăsat prinşi, s'a dovedit la urmă eu 
cele 24 de voturi din sinod ale 
părintelui Hamsea, căci cine 'i-a 
oprit pe susţiitoril principiului ansie-
nităţii dcla congresul electoral, ca la 
alegerea de episcop în Arad să fi vo
tat pe unul din cei mal bëtrâni dignitari, 
decât Hamsea, în ierarchia biseri
cească, cum sunt Prea Cuvioşiile lor 
Archimandriţii Dr. Ilarion Puşcariu şi 
FilaretMusta? 

Evident că nu principii ori inte
rese bisericeşti sau naţionale i-au că
lăuzit, ci interese particulare. De 
aceea noi am susţinut alegerea părinte
lui Goldiş chiar în interesul bisericei 
naţionale. 

V. Mangra. 

Pactul ungaro-croat. In curând se vor 
întruni şi aşa zisele „deputaţiunî regnico-
lare", ungară şi croată, pentru relnoirea 
pactului ungaro croat, In sensul căruia din 
totalul venitelor Croaţiei 56°fa se întrebuin
ţează pentru afacerile comune ale ambelor 
ţSrl şi numai 44°/ 0 român pentru afacerile 
autonome ale Croaţiei. Croaţii ar vroi acum 
să ridice cifra aceasta cel puţin cu l°/o ; dar 
fraţii maghiari cel din foile budapestane nu le 
fac prospecte favorabile de a li-se Îndeplini 
„pretenţiunea". 

„Limba maternă" 
înaintea Curiei. 

Un anume H. Samuel a înaintat 
Curiei un recurs într'o afacere pri
vată în limba germană, care, din pri
cina că a fost dat în limba aceasta, 

- la Tabla regească a fost respins din 
oficiu, motivându-se cu dreptul limbe! 
maghiare, care ѳ „singuralimba öflci-
cioasă a statului" -

Curia însă altmintrelea a privit 
afacerea, căci eată — după „ Ügy
védek hapja" — cu ce motivare a 
primit şi a resolvat ea recursul dat în 
limba germană: 

„Avond în considerare, că, după 
praxa legală existentă a procédure! 
penale, recursurile părţilor scurtate 
In drepturile lor prin hotărîrî de ale 
judecătoriilor In afaceri penale se pot 
înainta sau verbal sau în scris; con
siderând regula de drept, delà sine 
urmează, că partea interesată: în 
limba sa maternă poate să-'şi va-
liűiteze recursul sëu verbal contra 
decisiunii judecătoreşti ; ear', dacă acest 
drept este admis a se exercita în 
altă limbă şi nu în limba ma
ghiară. — de acest drept să nufie 
despoiat nimeni, de a-şl da recur
sul ш limba sa maternă, dacă de 
acest drept al sëu se foloseşte el însuşi, 
fără a fi représentât prin advocat. 

„Avond în vedere aceste Impre-
giurăr! — Tabla regească a sëvêrsit 
o iregularitate de formă în pro
cedura sa, când a respins recursul 
nedreptăţitului H. Samuel, pe motiv 
că a fost redactat în limba ger
mană. Din această consideraţiune 
decisul Tablei regeşti se anulează, 
recursul Iui H. Samuel se primeşte 
şi Tabla regească e îndrumată, ca în 
toată regula şi în fond să studieze de-
cisiunea tribunalului regesc". 

Asupra acestei decisiunî impor
tante a Curiei vom mal reveni. 

DIN ROMÂNIA 

închiderea corpurilor legiuitoare. 

Mercuri, 23 Iunie 1899, dl George Gr. 
Cantacuzino, preşedintele consiliului de mi
niştri şi ministru de interne, a dat citire, 
la senat şi la adunarea deputaţilor, urmă
torului mesagiu regal : 

„Domnilor senatori, 
.Domnilor deputaţi, 
.Constat cu o adâncă mulţumire 

că sesiunea extraordinară In care V 'am 
chemat a fost rodnică, 
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.Strâns uniţî cu guvernul Meu, aţi 
dat puternicul Domniei-Voastre sprijin, ca 
să se poată intimpina nevoile pe cari le 
pricinueşte reaua recoltă de estimp. Aţi 
acordat, fără şovăire, toate creditele ce vi 
s'au cerut şi aţi uşurat şi posiţiunoa aren
daşilor statului, fără a jertfi Insă intere
sele Iul. 

.Urcând taxa asupra alcoolului, aţi 
urmărit îndoitul scop de a îmbunătăţi sta
rea igienică a popolaţiuneî, si tn acelaşi 
timp de a spori veniturile statului, deve
nite insuficiente, faţă de nevoile mereu 
crescânde ale desvoltărei noastre naţionale. 

Aţi dovedit ast-fel că sunteţi hotă-
rtţl să luaţi bărbăteşte toate mësurile pe 
cari Ie va cere buna stare a financelor şi 
creditul Ţereî. 

.Prin legea gendermărieî, pe care aţi 
votat'o, aţi tulesnit Guvernului sarcina de 
a menţinea ordinea publică, fără de care 
s'ar primejdui opera de întărire şi de pro
păşire a Regatului. 

.Domnilor senatori, 

.Domnilor deputaţi, 

.Râvna cu care, împoratul cu guvernul 
Meu, aţi lucrat tn această scurtă sesiune, 
este o garanţie puternică pentru munca ce 
aveţi să eeverşiţî In cursul acestei noul 
legistaţiunî. In numele Meu şi al Ţereî, vö 
aduc viile mele mulţumiri. 

,Eu declar închisă sesiunea extraor
dinară a Corpurilor legiuitoare*. 

CAROL. 

P A C T U L 
E C O N O M I C D U A L I S T I C . 

vi. *) 
Aprecieri cehice. 

(Ag.) Intrerupem pentru moment 
cu expunerile noastre proprii, pentru 
a jda loc astăzi unor aprecieri 
interesante asupra pactului ce le găsim 
In ziarul de frunte cehie „Nár. Listy" 
de la 6 Iunie. 

Ironisănd la loc de frunte „Stările 
Idilice din i arlamentul maghiar", foaia 
eehică scrie: 

„Banca independentă ungara şi teri 
torul vamal-comercial independent ungar 
erau, numai acum o lună tncă, doue 
lozinci ce se puteau ceti pe standardul 
obstrucţiei, care fălfâia asupra parlamentului 
din Budapesta. Cu aceste doue losince se 
lucra şi se agita ln Transilvania de la tn-
voelile din Ischl încoace între Bànffy şi 
BadenI, pentru a produce alarmă şi spaimă 
în Cislaitania. Totala despărţire economică 
şi financiară între cele doue jumotăţl ale 

•) A se vedea N-rul 122. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI*. 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOFO ORTIS < 3 1> 

Traducere de 

LUCREŢIA BU88U ŞIRIANU. 

Rovigo, 20 Iulie. 

(Aproape toate fragmentele ce ur
mează aici, 'mî au Bosit pe postă în deose
bite foî.) 

Adeseori më uitam la ea şi îmi zi
ceam: Ce voiu deveni, când nu voiu maî 
putè s'o vëd ? Şi am fugit, ca acasă la mine 
să-'mî deplâng fericirea ce am găsit-o tn 
apropierea eî, — şi acum? 

Ce mal e acum viaţa pentru mine ? Ce 
parte a pămentuluî o voiu putè suporta fără 
Teresa? Imï vine tocmai, par'că aş visa, 
că sunt despărţit de ea. Am avut eu lntr'a-
devör atâta putere? Şi inima mi-s'a rupt 
când m'am despărţit, fără s'o mal vëd odată ? 
Fără o sărutare, fără un singur rëmas bun? 
In fiecare moment tml închipuiam, că stau 
înaintea uşe!, casei el şi cetesc din întristarea 
efţel el, că mă iubeşte. Dar' fug ; şi cu câtă re-

monarchie! era recomandată de oposiţia 
maghiară ca singurul şi indispensabil mijloc 
pentru a pune capët trăgănirilor nesfârşite 
asupra pactului. 

„In toiul cele! mal neastlmpôrate 
zarve obstrucţioniste din Budapesta, in 
zilele ameninţărilor celor mal strajnice 
maghiare, no! am atras atenţia publicului, 
că nu trebue să ne speriăm, că nu Ѳ de 
lipsă a se emoţiona faţă cu planurile 
grandomane de peste Leitha, deoare ce în 
pădure numai aceia se teme, care flueră. 
Am spus atunci la locul acesta, că teritorul 
comercial şi vamal despărţit ingar n'ar 
strica nimônul atâta în întreaga monarchie 
ca Ungariei, şi că ia o asemenea întocmire 
a stărilor nid un om cu minte de peste Leitha 
nu se gândeşte serios. Am zis, atuneî, că ame
ninţări de felul acesta n'au alt scQp decât 
a zăpăci pe oameni, cari nu cunosc rostul 
lucrurilor şi o aţlţa şovinismul politico-
naţional ln Ungaria. Aşa s'a şi Intêmplat. 
Abia adecă au fost perefecţionate Invoelile 
despre pact Intre Thun şi Széli,. . . peste 
Leitha ca şi când ar fi retezat, deodată au 
amuţit vocile despre Banca independentă şi 
teritorul vamal independent. Dieta maghiară 
de«evlrşeşte toate proiectele de legi despre 
Banca şi regularea valute! cu cea mal mare 
linişte, ba cu o repeziciune şi politeţă ne
pomenită la Maghiari 

„Ear' foile oposiţionale, care numai 
acum o lună suflau foc şi pară contra 
jumetăti! apusene a monarchie, care ln-
călecau cu furie ln rësbel pentru înfiinţarea 
Băncii independente ungare şi a teritorulul 
independent comercial-vamal ungar, astăzi 
nu se mal aventă de cât a face imputări 
timide, adresata [membrilor propriului lor 
partid, că nu aduc la valoare programul 
oposiţional al lor in causa Băncii şi a 
vămii autonome, ba că nici nu II dau ex
presie, că nu'l aporă". . . 

Citând apoi dintr'o foaie oposiţionalâ 
maghiară, ziarul cehie continuă: 

„Toate acestea sună, nu-I vorbă, foarte 
frumos şi agitatoric-oposiţional, dar' unde 
să scoţi în Ungaria, dacă nu-I, cuget obiectiv, 
şi practic nu numai tn causa despărţiri! 
vamale, dar' şi ln afacerea Băncii? 
acele motive, carî au fost scoase, nu 
erau nici obiective nici practice. întreg 
humbugul acela cu Banca separata ungară» 
cu teritorul comercial-vamal independent 
ungar, recunoscut şi constatat de cătră 
oameni just cugetător! din capul lucrului, 
e recunoscut în sfirşit tn public şi din 
partea ungară şi încă din locul cel mal 
competent. însuşi ministrul de finance ungar 
Lukăcs, Га desvëlit şi iluminat alaltăieri tn 
camera din Budapesta. Şi tntr'adevër nu 

peziciune më duce fiecare minut tot maî 
departe de ea I Şi totuşi. Câte ilusiun! dulci ! 
Am perdut o Iasă. Nu maî pot asculta nici 
de voinţa, nici de raţiunea mea şi nici de 
inima mea sfâşiată ; më voiu lăsa răpit de 
braţele atotputernice ale soartel. 

Rëmânî cu bine! 

Ferara, 20 Iulie, seara. 

Am despicat Poul şi am contemplat 
apa iul nemesurată, şi mal mult ca odată 
eram pe cale, să mo arunc in el şi să më 
nimicesc pentru totdeauna. 

Totul ѳ numai an moment. — O, dacă 
n'aş avè o mamă iubită şi nenorocită, care 
ar versa lacrimi amare pentru moartea meal 
— Nici nu vreau să-'m! sflrşesc viaţa în 
mod ача de laş. Vreau să 'ml suport toată 
miseria. Până la ultima lacrimă, vreau să 
îmi trăesc viaţa chinuită, ce 'mi-a desti
nat-o ceriul. Şi dacă lupta îmi va fi zadar 
nică, şi patima mi-se va mări până la de
sperare şi îmi va consuma toate puterile, 
şi dacă atunci voiu avè curagiul să privesc 
moartea tn faţă şi să tractez liniştit cu ea 
ca să-'l deşert potirul amar, şi dacă lacri 
mile altora vor fi espiate şi na va mal fi 
speranţă să le usuc,—atunci, da atunci 1 

Totuşi acum, când vorbesc aşa, nu e 
oare totul perdut? Şi îmi rëmâne poate 

ee poate închipui critică mal aspră a întreg 
tăreboiulul tn giurul Băncii independente 
ungare şi a teritorulul comercial-vamal in
dependent ungar, de cât aceea ce a rositi-o 
ministrul Lukács 

„Am auzit cu acest prilej din gura 
însuşi a ministrului de finance ungar, că 
Ungaria ar păţi-o zdravăn cu Banca in 
dependentă şi cu teritorul vamal deosebi t . . 
Prin declaraţiunea sa, ministrul Lukács a 
confirmat, că rtvnirea oposiţie! şi obstrucţiei 
ungare pentru despărţirea economică totală 
de Austria ln causa Băncii, comerciulul şi 
a vămii n'a fost de cât alarm fals, o zarvă 
fără fond, şi că Ungaria nimic nu i-ar strica 
atâta, ca independenţa in ambele aceste 
chestiuni economice" 

Amintind, i ă mal române de regulat 
afacerea cuoteîj „Nar. Listy1 zice cătră 
sfirşit : 

„In Ungaria se vede, nu îşi bat de
ocamdată capul cu această chestiune, bun-
bucuroşl, că au scăpat do teama und 
Bănci independente şi a toritorul independent 
vamal". . . . 

Panaminele maghiare. 

Hoţul ,,Băncii comerciale '. 
Sub acest titlu foile din Budapesta 
scriu, că Fröhlich János, un funcţionar 
la banca comercială din Budapesta, 
a furat din bancă 300.000 fl. în hârtii 
de valoare şi a luat-o la sănetoasa. 
A fost insă prins In Karlsbad şi acum 
este înfundat în temniţa procuratureî 
din mândra capitală maghiară. 

Jude regesc arestat. Din oră
şelul Zenta se telegrafează, că sub-
judele reg Dr. Schmidt István, de la 
judecătoria cercuală de acolo, a fost 
arestat pentru faptul, că a furat sume 
de bani din cei ce îi erau încredinţaţi 
In pază. Judele hoţ este fiiul pro
curorului regesc din Seghedin. Halal 
de funcţionari! 

0 revista franceză despre m Romon. 
Mult apreciata revistă din Paris ,La 

nouvelle encyclopédie', care 'şi trăeştă acum 
al şeselea an, publică într'una din fascicole 
ei de pe urmă câteva date biografice des
pre dl P. Q. Cantilli, secretar al consiliului 
de miniştri din România şi membru al so
cietăţii etnografice din Paris. 

numai amintirea şi conştiinţa, că e per
dut. 

Ai simţit vr'odată durerea, că na mal 
e nici o speranţă 1 — Nici măcar o săru
tare! Nici un remas bun! Totuşi lacrimile 
tale më vor urma în mormont. Sănetatea 
mea, soartea mea, inima mea, tu—tut — 
pe scurt, totul e conspirat contra mea, şi 
eu voia asculta de acest tot. 

La — ? nasuri. 

Şi am îndrăsnit s'o părăsesc. Da, te-am 
părăsit, o, Tereso, când era! într'o stare şi 
mai de plâns ca a mea. Cine te va mân
gâia acuma? Vei tremura când vel auzi 
amintindu-se numele meu, căci eu am fost, 
eu am fost acela, care tn aurora vieţii tale 
ţi-am arătat furtuna şi tntunerecul neferici
re!, şi tu tineră fată, nu eşti încă destul 
de tare, să suporţi viaţa sau să poţi fugi 
de ea. Nici nu ştii tncă, dacă dimineaţa şi 
seara sunt tot una. — Ah, şi eu nu vreau 
să te conving despre aceasta ! — Şi totuşi 
n'avem nici un ajutor delà oameni, nici o 
mângâiere să sperăm tn no! înşine. Nici na 
mal ştiu pentru ce să rog pe Dumnezeul 
suprem, pentru-ce să imploare suspinele 
mele, cum să mal caut o speranţă, afară 
de lumea asta, unde totul ne prigoneşte 
sau ne părăseşte. Dacă însă tresăririle ner
voase, dacă rugăciunile şi remuşcările, cari 

Aducându-ne cu recunoştinţă aminte 
de rolul de frunte cel dl Cantdli ii juca în 
chestiunea naţională, la secţiunea L ;gei din 
Paris, pe când 'şi făcea studiile acolo, sim
ţim o adeverată plăcere a putea reproduce 
din suspomenita revistă următoarele ron
duri : 

„Foarte slrguincios la тш;е&, înze.--
trat cu un spirit pătrunzetor, împins de 
flrea-i arzëtoare de a se interesa de lucruri 
măreţe, dl. Cantilli s'a dedat de eu vreme 
chestiunilor politice şi cu totul tn deosebi 
aceleia, caro priveşte pe Român:! din Tran
silvania şi Ungaria, supuşi hegemoniei ma
ghiare. Părea activă pe care o luase în 
mod d- schis la această campanie 11 desemna 
pentru rolul de a conduce mişcarea naţio
nale română.* 

Scoţând la iveală meritele diui Can
tilli în aceasta privinţă şi zicênd, că po
sedă limba franceză ca şi ori-care alt fran
cez inteligent, revista continuă: 

.Astfel a putut d-sa rëspân i ideile 
sale şi a le susţinea cu mare avênt şi au
toritate printr'o sumedenie de artich foarte 
remarcaţi într'un mare numër al ziarelor 
franceze. Din timpurile ac st'? <<1 Cantilli 
a câştigat dreptul cetăţenesc în presa Fran
ciéi". 

Amintind apoi de procesul Memoran
dului, revista înşiră broşurile, pe cate dl 
Cantilli le a scos în urma acestui eveni
ment, anume: ,Un procès célèbre*; „Les 
Roumains de Transsüvanie* ; .La question 
Roumaines'. Acu decurêndja apărut de dsa, 
tn .La Revue politique et parlementaire', un 
articol remarcabil, de.spro partidele politice 
din România, originea lor şi actuala lor or-
ganisaţie. 

,La Nouvelle revue" apreciază încă 
odată calităţilo şi aptitudinele d-lui Cantilli 
făcându-i mari elogii şi sfirşind cu prezi
cerea, cS, este fără îndoială chemat a face 
teri! sale mari servicii'. . . 

ATENTATE POLITICE. 

Ultimul atentat, despre care am scris 
şi noi în numeri! din urmă, sovirşit asupra 
ex regelui Milan al Serbiei, n'a succes. 
Caşul actual insă ne face să aretăm aci 
atentatele politice, sevîrşite în câţiva ani 
mai din urmă. Ele sunt altmintrelea deo
dată cu formaţiunea ordine! de stat. De 
când există statul, totdeauna s'au petrecut 
şi^asemenea atentate şi, cu cât ma! primi
tiv a fost organismul unu! stat, cu atât mal 
dese au fost într'tnsul atentatele. 

După-cum ne arată însăşi istoria evu
lui vechiu, o mare parte a domnitorilor şi 
a bărbaţilor conducëtorï de stat — 'şi-a 

sunt aproape călăi! mei, vor fl primite de 
ceriu, ca jertfe, atuneî nu vel fi aşa de ne- f 
fericită, şi eu tml voiu binecuvânta suferin
ţele Pe când eu më las cu totul unei de- -
sperărl de moarte, tu poate eşti în cea mal ^ 
mare primejdie! Şi eu nu te pot apăra, \ 
nici nu-'ţî pot usca lacrimile, nici să pri- \ 
m s c tainele tale ln inima mea, sau să iau | 
parte la Întristarea ta. Nu ştiu unde să fug 
şi cum te pot părăsi, nici când te voiu re f 
vedè. L 

Tată crud, — Teresa e sângele teu ! ' 
Acel altar e profanat. Natura şi cerul 
afurisesc un asemenea jurământ. Spaimă, \ 
gelosie, ceartă şi căinţă vor inunda acea 
căsătorie şi acel lanţ 11 va păta poate cu f 
sânge. Teresa e fiica ta. O, fii înduplo- \ 
cabil 1 Te vel căi amar, dar' prea tâ ziu. f 
Poate odată în grozăvenia stări! ea îşi va; 
blăstema vieaţa şi pe părinţii eî, ea îţî va 
contuiba osemintele în groapă cu vaietele 
el, dacă o vel mal auzi şi de acolo de jos. 0, 
cedează, — val! Nu më auzi? unde, unde 
mi-o tlreştl? Jertfa s'a împlinit t I! aud 
suspinele — nomele meu e ultimii tli 
oftat! Barbarilor! tremuraţi — sângele 
vostru, sângele meu — Teresa va fi гёз-
bunată. — Val, sunt nebun! — Dar' nu. 
sunt ucigaş. Ear' tu, Lorenzo al meu, de 
ce nu ml da! ajutor ? V 
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sftrşit viaţa cu moarte nenaturală, şi chiar 
şi epoeele mal târzii, tot din aceat ev 
vechiu 'şi-au luat îndemnul şi exemplul 
întru comiterea atentatelor politice. Dacă 
am înşira chiar şi numai pe cele maî ce
lebre, ar tri b i să scriem un studiu întreg. 

In vromiîo vechi pumnalul, otrava şi 
spada au lost uneltele atentatelor. Din
tre m Uii iütoísl armei ucigaşe num< le lui 
Ravaillac, ucigaşul lui Henrik al IV, şi 
Chwl -Sa Vordny, ueigaşa hti Murat, for
mează, aş* zicônd, o noţiune In daobşte 
cunoscută. Evul nou insă, prin aflarea pra
fului do puşe~>, a deschis şi pentru atenta
ţi le politice o epocă nouă, tu cart» un roi 
oribil W a dat acestei ucizëtoaro materii 
explozive. 

D.utre toate aueátea cea m ti vechie 
şi era maloelebră este : c mspiraţiunea en 
giez^. cu iarba de puşca. EM' îa veacul 
mmu cal mal ales teren 'i-a fost Rusia, 
unde aprospe toţi Ţarii au avut parte de 
a*'m».nea atentat*, dintre cart cel mal ce
lebru e atenîa'ul eu bomba, bevtrşit la 
1881 in cou,).'... Ţ-trului Ah-xmdru al 11. 
in pnna-iu! .-ëu palat ; apoi atentatul cu 
bombă pe calea ferată d.îla B*'.k\ tu 1888; 
din «-arc Ţai-u; Alexandru al Ш. ca prin 
minutie 'şi-a putut scap» viaţa. — In Fran
cia cei mai Iniricoşaţl urmaşi ai lui Ravail
lac au fo3t Ravachol şi tovarăşii acestuia. 
Aici s'au aovtrşit atentate asupra următo-
jilor domnitori: Napolen I., Filip Ludovic, 
Napoleon al III., şi unul dintre cele din 
urată jertfe este presidentul Republ ic i Car-
not. Iu Germania—Vilhelm Frideric al IV, 
şi VdMm I. In mal multe iînduri au fost eă 
cadă jertie atentatelor politice. — In con
tra Rgiuei Victoria a Angliei de patru ori 
s'a plănuit conspiraţiune, cari aveau de ţintă 
uciderea reginei. Chiar şi ia Vatican s'a 
p -trecut, un atentat, ai cărui autori au fost 
oeândiţi !a moarte diu partea judecătoriei 
Efautului Scaun, ultima sentinţă de acest 
fr-!, adusă proste tot, de această judecă
torie. 

Lincoln, presidentul Americei, încă a 
ciizut jortfă pumnalului, străpuns fiind de 
teatralistul Booth. Tot pumnalul a sftrşit 
şi viaţa şahului Persiei, Nasr—Eddin. 

Nu mai puţin sensaţioaal şi de 
toată lumea osâudit a fost şi atentatul 80-
vîrşit prin anii cincizeci de un croitor ungur 
asupra Impërattilui-rege Francise losif I, 
care a scăpat îusă de groaznica moarte ca 
prin minune. 

Intre cela mai din urmă este atenta
tul groaznic, ce s'a comis In anul 1891 
asupra rairiistr'lui-preaidant bulgar Stam-
bulov Tot îu anul 1891 a fost ucis prin 
atentat şi contele Capo d'lstrias. In 1897 
roinistrul-prendent spaniol Canovas a fost 
străpuns de mâua unui anarchit ; ear' tri
bunalul din Roma tocmai acum încheie 
procesul criminalului Acciarito, care anul 
trecut a vrut să străpungă pe regele Um
berto al Italiei. Tot în anul trecut anar
chistái! Luceheni, azi tn temniţă pe viaţă, a 
8ttas cu o împunsătură de pumnal viaţa 
uneia dintre cele mai bune domnitoare, a 
Imperătesei-regine Elisabeta. 

In arul 1868 antecesorul şi unchiul 
exregelui Milan, — principele sârbesc Mi
hail ai Hl-lea a fost ucis de atentatorul 
Radanov'ici, şi partea finală a procesului 
îu aceastl afacere criminală s'a ţinut în 
Budapesta, unde a fost ascultat şi princi
pele Kaiag'îorgevici, ca acusat de complice 
al atentatului. Milan, aşa so vede, a fost 
mai norocos In faţa atentatului, care şi aşa 
cum s'a petrecut, - a produs atât de mare 
sousaţie in ţeara, pe care dinsul a servii'o 
atât de nechibzuit şi ca rege şi ca exrege. 

împărţitul Vilhelm şi Francezii. 

Ut eveniment d> n.*-re importanţă 
politică í-'a petrecut între Germania şi 
Francia. 

Joi, în 6 Iuliu n , Impôratul Vil
helm al Germaniei a iăctit adecă o visită 
marinarilor cădeţi francezi pe vaporul Iphi
genie, ce se afla Iu apele sinului de mare 
Bergen, lângă ţermul Norvegiei. 

Cu acest prilegiu corpul ofteeresc şi 
tineretul francez al vaporului a primit pe 
Impôratul cu aşa ovaţiunl, că a rëmas 
foarte su prins. Din acest incident între 
Impëratn! Wilhelm şi intre presidentul Re 
publice!, Loubet, s'a făcut şi un schimb de 
depeşe într'un ton cât se poate de cordial ; 
ear' Impôratul, tn acelaşi timp, a ospëtat 
la masa sa atât corpul oficerilor, cfît şi pe 
tinerii marinari cădeţi ai Franciéi 

Dăm deocamdată numai cele douö 
depeşe : 

Bergen, 6 Iulie. Am avut fericirea să 
vëd pe tinerii marinari francezi pe vaporul 
francez „Iphigenie", a căror atitudine mi 
litarâ şi simpatică, deamnă de nobila 
lor patrie, a făcut asupra mea adâncă im 
presiune. Ca marinar şi camerad din inimă 
më bucur de escelenta primire, de care 
m'au împărtăşit comandantul, oficeni şi tinerii 
marinari. Më simt fericit, domnule President 
că am putut să më întâlnesc cu .Iphigénia* 
şi cu amab.lii D Tale compatrioţi. 

Yilhelm". 

La această depeşă a Impëratului, pre
sidentul Loubet a rödpunsi prin următoarea 
telegramă : 

Paris, 6 Iulie. M'a atins foarte 
plăcut depeşa, ce Aiajestatea Voastră 
imperială mi-aţi adresat din incidentul 
visitei făcute pe vaporul „Iphigenie" 
Plin pond pe aceasta, ca, pentu onoa-
іеа de care aţi împărtăşit pe marinarii 
noştri şi pentru acele cuvinte prin cari 
mi-aţi exprimat impresii1 e primite cu 
prileqiul acestei visite, să Vë exprim 
mulţumită mea. 

Loubet." 

NOUTĂŢI 

Arad, 10 Iulie n. 1899 

Din causa sfintei serbätorl de mâne, 
numërul proxim al foii noastre va apare 
numai Mereurî la ameazi. 

• 
Din diecesa Caransebeşului. In numërul 

din urmă .Foaia diecesană" scrie, că Du
mineca trecută a avut loc Incheerea anului 
şcolar cu elevii delà institutul teologic-pe-
dagogic diecesan După doxologia ţinută 
la finea sfintei liturgiî, s'au cetit clasiflca-
ţiunile elevilor şi li-s'au împărţit atestatele. 
— De Luni lncepénd s'au ţinut examenele 
de cualificaţiune inveßtoreasca, la cari s'au 
supus din toate obiectele 13 absolvenţi de 
pedagogie, ear 5 au repetat examenul din 
1—2 obiecte. Examenele au fost conduse 
de P. C. 8a domnul archimandrit Filaret 
Musta, ear dl inspector şcolar Ioan Dengi 
a luat parte la aceste examene ca comisar 
ministerial. Resultatul acestui examen este 
următorul : cualificaţl de tnveţâtorî sunt 
Alexandru Onea cu calcul general foarte 
bun, 7 inşi cu bun, 6 cu suficient şi 4 inşi 
au să repeteze examenul din 1—2 studii. 

* 

Dl Epaminonda Lucaciu, doc
tor In teologie, fiul părintelui Dr. 
Vasile Lucaciu, In 29 Iunie a. c. a 
fost hirotonit de preot In Roma. 

Noul advocat al „Ardelene!' 1. Cetim 
în „Revista Oreştieî'' : In şedinţa plenară 
din 30 Iunie n. a. c. a institutului du cre
dit şi economii „Ardeleana" din Orăştif, a 
fost ale? de advocat juris-consult al inst. 
dl Dr. Enea Draia, adv. practic tn Abrud. 
Nou alesul nu va avè dreptul să poarte 
şi praxa privată, ci va fl exclusiv numai 
şeful biuroulul advocaţial sistemisat la in 

stitutul numit. Concurenţi la acest po. t au 
fost duil: Dr. Draia şi Dr. Zosim C Lirtop, 
adv. In Câmpeni. 

Operaţiunile lui Voicu H a m 
zea. De astă-dată se întrece cu gluma, 
şi în ceea-ce priveşte iubirea de ar
ginţi, părintele prot. Hamzea s'a arătat 
mal lacom chiar şi de cum se dovedise 
când, pentru mergerea sa la Buda 
pesta, în afacerea cu cumpărarea pă 
monturilor, luase delà ţerani un onorar 
de 1 0 0 0 fl. Acum 'şi-a legat adică 2 0 0 0 
fl. onorar delà doi moştenitori de al lui 
Galetariu, pentru-ca în chip oficios, ea 
director de bancă, să ceară In numele 
acestora, ca suma de câte 10 .000 fl. ce 
fiecare moştenitor avea depusa la 
„Fâgeţana", să fie trimise la „Lipo-
vanaîi 

Mai trebue oare comentar? 

Promovaţi au fost în 1-a Iulie 
a. c. la universitatea din Cluj dnil: 
Valeriu Morariu, Alexandru Bohăţel 
şi Patriciu Barbu la rangul de doctori 
In drepturi, ear' Bugen Porea de doc
tor tn medicină. 

Notarul din Zărand, Zacharias Dezső, 
aşa se vede, cu ori-ce preţ vrea să per-
curgă calea făcută de fratele вёи, închis 
pe ani de zile In temniţa din Aiud. Sunt 
vr'o trei luni, decând preotul român cu 
întreg satul s'au plâns şi aici la noi, şi la 
comitat In contra netrebniciilor şi fărăde
legilor 8evlrşiie de pocătosul notar ; nicairl 
însă până acum uu s'a aflat forul, care 
să-'l reguleze după merit. — Dar pe semne 
,,gluma4" s'a prea îngroşat. Reu pus acum 
şi cu domnii patrioţi din apropierea sa, şi 
cu unii dintre stăpâni — notarul Zacharias 
s'a înglodat de tot rëu. Tocmai acum. când 
pentru falsificarea mai multor acte publice e 
pus sub acusă la tribunalul regesc din Arad. 
patriotul notar s'a pus rëu şi cn autorită
ţile şcolare patriotice. însuşi ministrul de 
culte şi instrucţie publică, scandalisât şi el 
de purtarea notarului, — a dat ordin as
pru, ca comisiunea municipală a comitatului 
nostru fără amânare să pornească procedura 
disciplinară în contra lui şi despre résultat să 
facă raport. In şedinţa sa de Vineri, comisiu
nea municipal", a executat porunca ministru
lui şi acum aşteptăm şi noi să vedem : corb 
la corb scoate 'şl va ochii, căci prea sunt 
multe pe răvaşul notarului Dezsőké, care 
sigur eă nu e singur îa felul sëu în ceata 
notarilor ,,patriotici". 

Necrolog. Din comuna Ghiroc ni-se 
vesteşte următorul cas de moarte : In 20 
Iunie v. a reposât bëtrânul preot din Ghiroc, 
părintele Pavel Frişcan, după-ce 36 de ani 
a servit Ia altarul Domnului tn această co
mună. Decedatul a fost de naştere din To-
racul-mare. Actul înmormântării a fost së 
vîrşit de părintele protopop tractual, Dr. 
Traian Putici, asistat de mal mult! preoţi 
din comunele vecine. La finea ceremoniei 
funebrele părintele protopop Putici a ţinut 
o frumoasă cuvântare, prin care a emoţio
nat publicul până la lacrimi, arătând ce 
este omul delà leagăn până Ia sicriu. — 
Fie 'I ţerîna uşoară. 

ULTIME ŞTIRI 
Delà congregaţie. 

Astăzi înainte de ameazî s'a ţinut 
adunarea generală de vară a con
gregaţiei comitatului Arad. 

Şedinţa s'a deschis la oarele 9 
prin cuvintele comitelui suprem Pa 
biàn. 

După luarea la cunoştinţă a ra
portului vicişpanulul şi a comisiei 
scaunului de scontrare s'a purces la 
îndeplinirea posturilor de funcţionari 
vacante. 

De prim vice-notar comitatens a 
fost ales cu aclamaţiune dl Nicolau 
Mladin, pretor In B.-Şebiş ; ear' în lo

cul acestuia — Ae pretor în B.-Şebiş — 
tot cu aclamaţiune a fost aies di Dr. 
George Popa. 

In ce priveşte îndeplinirea unui 
post vacant-de asesor Ja aedria orfanală, 
conform propunerei d-lui Stofan |An-
tonescu, alegerea pentru acest post 
a fost amânată până la proxima adu
nare generală, şi pentru ocuparea a-
cestui post — vicişpanul comitatului 
este îndrumat să publice concurs. 

AVIS! 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şî achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe maî departe a zia
rului. 

A D M I N I S T R A Ţ I A . 

E C O N O M I E . 

G r â n e-

8 Iulie. 

Arad: B.-Penta : 
Grâu- Iun. fl. 8.20 -8 .50 fl. 9.70—9.95 

„ mal slab ., 8 . -8 .10 „ 
Oct „ . „ 8 82—9.85 

Cucuruz Iulie „ 4.35—4.45 „ 4.82—4.90 
Ang. 4 .57-4 ,67 

Orz vechiu . 5 .60-5 .80 „ 6 .15. -7 .— 
nou „ 4 .20-4 .40 „ 

Săcara I u n . . 6 .50-6.70 . 6.90 -7 .15 
. P " Oct. „ 7 .50-7 .70 „ 6 9 2 - 6 . 9 8 

Ovës Iau. . 4.90—5.— , 5 .85-6 .00 
Oct. , 5.54—5.56 

Cursul pieţil din Arad. 
Bin 2 Iu l ie n . 1898. 

Hartie-monetă romană Cump. fl. 9-47 vônd 9.51 
Lire turceşti 

v —t Imperiali (15 R. aur) Ш90 \ 19.'— 
Ruble ruseşti 100 à 1 2 6 . - 12".— 
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orf 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

1 Iulie. 
Ungare; greutate: 
bătrâno 3 2 0 - 3 8 0 kg. 42 42.5 cr. p. kg 
th.ere .320—390 „ 44 44.5 „ „ „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 „ , „ 
. până 250 „ 45 46 „ „ ,. 

mijlocie 240—260 . 4 7 . 5 . - 4 8 ., „ 
Române — — , —. 
Sârbeşti „ 44. 46 . . . 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7.— 

„ ceauşii . , 7 25 7.75 
, colorate . , 5.75 &— 

Linte , 10,— 16.— 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

ăurăţită . . „ 17. .— 
Macu , 3 1 — 33.— 
Fasole albă s'a vê'ul. cu fl. 6 50—7.— 100 kl. 

„ boabe rot. , „ 7.25—7.75 „ „ 
Linie fără gărgăriţe , „ 10.—16.— „ „ 
Mac . . . . . . . 31.—88.— „ . 
Mazero , 11 . -17 .— „ „ 
Semânţă de cânepă , „ —.—11.50 . „ 
Chim . . , . „ „ — , _ 2 8 . — „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 52. .— „ „ 
Slănină . . . . „ „ 43.50—46.— „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosnioco fl. 12 75 
95/100 ,. 10.50 

» H6/120 „ „ „ 9.50 
„ 80/85 „ sârbeşti „12.50 

95/100 ., .. ,. 9.У. 

Editor: An re! Popoviei-Bardanr?. 
Rfädactor roaponsabi! ioan Rasen SirJann 



4 Nr. 125 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 8. 8. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. t>—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cftntece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Craciunescu, Copii de 
gftsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 16—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bunft! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna-
tulu Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rând. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt Invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : «Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Invoţă-
mêntuluï.' .Istoria naturală în şcoala popo 
rahV şi .Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală 1 

* 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul ievorului (poésie). Sln-Petreanu» 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii töi (din Heine). I. Nf amţu 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al 
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carto de buoate 
A apărut In „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

Bibliografie A apărut .Foia pedagogică,* 
cu urmötorul cuprins : Disciplina, cu devo 
tamentul si iubirea în serviciul educaţiunil 
(urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea lui, de C. Qr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţă
toreşti. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „LITURGIA sfântului l o m 
Crisostom" de Nicolae Ştef, Înv. în Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi uu adaus de cântul 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl 50 er. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cuflrme 50 cr. nun 
mult; se află de vênzare la administraţia 
,Tr. Pop'. 

„Taina celor 12 Vineri mari űo 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura dela 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua dela Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

Gramatica limbei cline, după 
Curtius-Hartel de Paul Budiu, profe
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2. din ediţiunea fondului „Co-
resi". Voluminoasă de 374 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : In 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi In partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fi. 60 cr. 

5919 sz. 
1898 tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenöi bir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Aradmegye összesített gyám pénztára továbbá a „Victoria" takarék 
és hitelintézet aradi czégek, Weiss Samuel seprösi; Kardos Lipót bpesti 
végrehajtatónak Kohn Lajos csermöi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
és pedig aradmdgye gyàmpènztàra javára 609 frt 84 kr és 2000 frt töke 
a „Viktoria takarék és hitelintézet javára 750 frt 962 írt 40 kr., 
348 frt 33 kr és 700 frt töke Weisz Sámuelre van 2000 frt, és Kardos 
Lipót javára J142 frt 92 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében az árverést elrendelte minek folytán az aradi kir. trvszék 
és borojenő^kir. járásbíróság kerületében fekvő és a Csermö községi 122 
szàmu tkvben A f 1 rend és (296, 297) hrszàm alatt foglalt beltelkes 
ház 3914 frtban megállapított kikiáltási árban az 1899 évi augusztus hó 
3-ik napján dél e. 10 órakor Csermö község házában megtartandó nyilvá
nos árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni, u. m. 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alol is el fog adatni. 

2. Arverelni kivànok tartoznak az ingatlan becsàrànak 10%-àt, 
vagyis 391 frt 40 kr. készpénzben vagy az 1 81 évi November l é n 
3333 sz. a. kelt igazsagügyminiszteri rend. 8 § ában kijelölt óvadékképes 
érték papírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi 60 t.-cz. 
170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelye
zésével kiállított elismervényt àtszolgàltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben, és pedig az elsőt 
az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt a másodikat 
ugyanazon naptól számítandó 30 nap aliat ; a harmadikat ugyan azon nap
tól számítandó 45 nap alatt minden,egyes vételàri részlet után az àrve 
rés napjától számítandó 6o/ 0 kamatókkal együtt szabályszerű leteti kérvény 
kapcsában az 1881 évi deczember 6 àn 39425 I. sz a kelt rendeletében 
előirt módon a buttyni m. kir. adóhivatalnál mint bírói letét pénztár
nál befizetni. 

A bánatpénzt a birósag az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos oràk alatt ezen kir. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságánál és Csermö, Gurba, Somoskesz 
község elöljáróságánál megtekinthetők. 

Borosjenön a kir jbirósag telekkönyvi hatósága. 
1898 évi deczember hó 30-án. 

Bittó, 
347 1—1 Иг. jbiró. 

7114 sz. 
1898 tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenői kir. jbirósag mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a „Viktoria" takarék- és hitelintézet Kladovàn Iuon, Кал&шюю 
Ignàez végrehajtatónak Sztàn Constantin, Sàndru Todor è s Szemlekàrj 
Todor sz. csigeréli lakosok végrehajtást szenvedő elleni 200 frt 100 írí 
és 62 frt tőkekövetelések és járulékai iránti végrehajtási ügyében az 
árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. trvszék é s borosjenő' 
kir. jbirósag kerületében fekvő és a sz. csigeréli községi 162 sz. tlkvbn 
A. 1.6. 7. 8 alatt Sztàn Constantin tulajdonaként felvett 315 sor-szamţ 
beltelkes ház kenderföld, és 1 hold szántó földből allő ingatlan 244 fii 
becsàrban; a szöllös czigerél 489 sz. tkvben A. I. 1—5 alatt felvett V* 
kültelek egy 1 negyed rész mint Sandru Todor hányadát képező ingat
lan 228 frt becsàrban a szöllös czigeréli 538 sz tkvben A. I. 5 allatt 
felvett beltelek és kenderföldböl álló Szemlékàn Todor tulajdonát tevő 
ingarlan 183 frt megállapított kikiáltási árban az 1899 évi augusztus 
hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor Szöllös Csigeréi községházában meg
tartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá ke
rülni u. m. 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alól is el fog adatni. 

Arverelni kivànok tartoznak az ingatlan becsàrànak 10%-àt vagyis 
24 frt 40 kr., 20 frt 80 krè* 14 frt 30 kr. készpénzben, vagy az 1881: 
évi n o v e m b e r hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazsagügyminvsteri 
rendelet 8. §-àban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881: évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bàuatpènznek a bíróságnál történt előleges elhelyezésével kiállított elis
mervényt àtszolgàltatni. t 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, é s pedig1 m 
elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, a raá4 
sodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt ; a harmadika* vgyan4 
azon naptól számítandó 90 aap alatt, minden egyes vételàri részlet után! 
az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt szabályszerűi 
letéti kérvény kapcsában az 1881 deczember 6-án 39425 I. M. sz. a. \ 
kelt rendeletében előirt módon a buttyini m. kir. adóhivatalnál mint bi-
roi letét pénztárnál befizetni. 

A bànatpànzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir.í 

járásbíróság mint tkvi hatósága és Szöllös Csigeréi, Moroda, Sikula köi-j 
ség elöljáróságainál megtekinthetők. | 

Borosjenön a kir. jbirósag mint tlkvi hatósága 1899 évi február 28-án, "{ 

Bittó, ; 
347 l - l kir. jbiró. } 

ВДмдаів Vfifewu .P*»«ml*i" A a i t l P « » * v i a i - B a i o i « a u in Arad, 


